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РЕФЕРАТ 

 Дипломна робота виконана на кафедрі загальної хімії та полімерів в 

рамках наукової тематики кафедри «Структурно-функціональні принципи 

генерації нових матеріалів для технічного та біомедичного використання на 

основі металокомплексів органічних хелантів» (№ держреєстрації 

0116U001493).  

Мета роботи – синтез та ідентифікація різнометальних комплексів 

Sn(IV) та Mn(II) (Fe(II), Co(II), Ni(II), Cu(II), Zn(II)) з лимонною кислотою, 

вивчення їх антистафілококової активності. 

Розроблено методики синтезу різнометальних біс(цитрато)станатів 3d-

металів з використанням в якості вихідного реагенту тетрахлориду стануму,  

комплекси виділено в твердому стані, встановлено їх склад та будову 

сукупністю методів елементного та рентгеноструктурного аналізу, 

термогравіметрії, ІЧ-спектроскопії, спектроскопії дифузного відбиття. 

Можлива галузь застосування: синтез нових субстанцій лікарських 

засобів з антистафілококовою дією. 

Ключові слова: станум, лимонна кислота, комплексоутворення, 

координаційні сполуки, стафілокок. 

Дипломна робота викладена на 55 сторінках, містить 7 таблиці, 26 

рисунків. Використано 66 літературних джерел.  
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ВСТУП 

Золотистий стафілокок давно визнаний найпоширенішим збудником 

багатьох хвороб людини, стафілококові інфекції регулярно виникають у 

госпіталізованих пацієнтів і мають важкі наслідки, незважаючи на 

антибіотикотерапію [1, 2]. Саме тому пошук нових антистафілококових 

засобів серед нових сполук з є актуальною задачею хіміків і фармакологів.  

В наш час увага вчених прикута до вивчення властивостей 

координаційних сполук різних металів з метою встановлення їх біологічної 

активності та фармакологічних властивостей, перспективних для створення 

нових лікарських засобів. Так, деякі комплекси металів мають 

фармакологічну активність щодо різноманітних бактерій [3, 4].  

Відомо, що введення в організм біометалів у вигляді координаційних 

сполук (екзогенних комплексів), тобто у формі, найбільш наближеній до тієї, 

в якій метали знаходяться в біологічних системах, призводить до виконання 

цими сполуками функцій біокоординаційних сполук природного походження 

(ендогенних комплексів). Такі екзогенні комплекси металів завжди менш 

токсичні, ніж неорганічні і органічні сполуки, їх введення дозволяє 

ефективно регулювати концентрацію біометалів в органах в необхідній 

організму формі, транспортувати лікарський засіб до джерела хвороби [3-5]. 

Станум можна віднести до мікроелементів, його дефіцит в організмі 

супроводжується уповільненням росту, порушенням мінерального складу 

внутрішніх органів, погіршенням слуху. Станум входить до складу 

шлункового ферменту гастрину, впливає на активність флавинових 

ферментів, виконує функцію каталізатора редокс-реакцій, здатний 

прискорювати процеси росту. Препарати стануму мають бактерицидну і 

фунгіцидну дію, їх застосувують при епілепсії, захворюванні очей [6-8]. 

Особливо ефективними є координаційні сполуки біометалів з 

біологічно активними органічними лігандами - природними метаболітами 

людського організму. До них відноситься лимонна кислота, яка є 
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безпосереднім учасником циклу трикарбонових кислот (циклу Кребса), 

сприяє прискоренню метаболізму, поліпшує енергетичний обмін, нормалізує 

діяльність психо-, нейро-, ендокринної та імунної систем [9]. На кафедрі 

загальної хімії та полімерів досьогодні було синтезовано широкий ряд 

комплексів германію(IV) різного типу з лимонною кислотою [10-16]. 

Мета роботи: синтез та ідентифікація різнометальних комплексів 

Sn(IV) та Mn(II) (Fe(II), Co(II), Ni(II), Cu(II), Zn(II)) з лимонною кислотою, 

вивчення їх антистафілококової активності. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання: 

- синтезувати та виділити в твердому стані комплекси стануму(IV) та 3d-

металів з лимонною кислотою;  

- визначити склад та структуру комплексів сукупністю фізико-хімічних 

методів дослідження, в тому числі рентгеноструктурного аналізу; 

- встановити вплив найбільш перспективної сполуки на ріст культури 

стафілококу штамів Staphylococcus aureus АТСС 25923, Staphylococcus 

aureus 2781 та Staphylococcus aureus Кунда. 



47 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

1. Розроблено методики синтезу різнометальних біс(цитрато)станатів 3d-

металів з використанням в якості вихідного реагенту тетрахлориду 

стануму, встановлено їх склад та будову: [M(H2O)6][Sn(НCit)2]nH2O 

(М=Mn (1), Fe(2), Co(3), Ni(4), Cu(5), Zn(6); n = 2-4. 

2. Визначено термічну стійкість і гідратний склад всіх отриманих сполук. 

Встановлено, що досліджені комплекси відносяться до числа досить 

термічно стійких, до 270 С не відбувається розриву зв'язків лиганду зі 

станумом. 

3. Порівняльним аналізом ІЧ-спектрів комплексів і ліганду отримана 

інформація щодо складу координаційної сфери стануму та інших 

металів, а також способу координації ліганду. 

4. Методом рентгеноструктурного аналізу встановлено, що комплекси 

побудовані з центросиметричних октаедричних катіонів [M(H2O)6]2+, 

аніонів [Sn(НCit)2]2- і кристаллізаційних молекул води. 

5. Дослідження антибактеріальної активності показали, що комплексна 

сполука 3 не впливає на ріст чутливого до антибіотиків штаму S. 

aureus ATCC 25923, пригнічує ріст помірно стійкого до антибіотиків 

штаму Staphylococcus aureus 2781 на 72,4 (в концентрації 700 мкг/мл) 

та стійкого до дії антибіотиків штаму Staphylococcus aureus Кунда на 

42,86% (в концентрації 800 мкг/мл). 

6. Показано, що подвійна субстанція комплекс 3 (800,0 мкг/мл) - 

бензилпеніцилін-натрію (10,0 мкг/мл) пригнічують ріст штаму 

Staphylococcus aureus Кунда на 76,43%. 
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